www.shfzb.com.cr

解码"上海门面"垃圾分类新玩法

本市将建垃圾分类问题、责任、整改三大清单

□法治报记者 季张颖

从位于淮海中路 8 号、前身为上世纪 30 年代上海滩闻名遐迩的黄金大戏院旧址的 "兰生大厦"出发,辗转至以上海独特的石库门建筑旧区为基础改造而成的"上海新天地"·····一场看似"华丽"的都市旅行,其实是上海城管针对垃圾分类情况开展的又一次"飞行检查"。

《上海市生活垃圾管理条例》已实施三周,昨天,市城管执法局组织执法力量来到淮海中路,对该辖区内重点商场楼字开展执法检查。"加大码"的干垃圾桶、二维码可追溯的"拾尚包",还有分门别类的可回收物······记者在采访中发现,在作为"上海门面"的这一重要商圈,垃圾分类正在成为这座城市的新时尚。而藏身在里弄街区里的餐饮门店,问题则仍旧比较突出。下阶段,上海城管针对垃圾分类将逐步建立问题清单、责任清单及整改清单。



兰生大厦

二维码"拾尚包"让垃圾源头可追溯

墙面上一块标示着"可回收物投放点"的指示牌,对应着一处印有"拾尚包"字样的白色袋子……上午9时许,记者跟随淮海中路街道城管中队执法队员巡查至位于淮海中路上的兰生大厦办公区。乍一看,这里似乎与规范的"可回收物"分类垃圾桶有些出入,但其实,这是兰生大厦针对垃圾分类精细化管理的一大创新之举。

"这个'垃圾拾尚包'是我们针对可回收物的小小创意,一般由单位或商户自行设置在公共区域内,类似干净的纸板箱、饮料

瓶等可回收物,我们都鼓励他们定点投放到这里。"兰生大厦物业管理公司垃圾分类项目负责人朱洁茹指了指袋子上的一处二维码告诉记者,"创意"正是来自于这个小小二维码。

"它类似于这个可回收袋的专用'身份证',通过扫一扫绑定公司账户,就能实现线上预约线下回收,而每次交付投递的垃圾,也都能做到源头追溯。"

在物业管理员的引领下,城管队员随后 移步至楼层货梯间通道区域,标准配置的四



二维码可追溯的"拾尚包" 本版摄影 记者 王湧

色分类垃圾桶瞬间一目了然,特殊的是,其中"干垃圾桶"的"体型"相较于其余三个分类垃圾桶要稍显"臃肿"。"这是因为经

过前期调研,我们发现办公区产生的 干垃圾会比较多,相对而言,湿垃圾 没有白领食堂那么多,所以我们特地 给'干垃圾桶'定制了'加大码'。"

朱洁茹告诉记者,在推行垃圾分类的过程中,兰生大厦还有一支党员青年志愿者团队。"它是由大厦联合党委发起成立的,由大厦内各个党支部以及租户代表组合,通过党建引领,让每一位党员带头开展垃圾分类,并成为办公室、企业内部监督员,带动周边员工开展垃圾分类。

记者获悉,目前,兰生大厦内企业已 100%做到源头分类,物业二次分类现象彻 底改变,大厦垃圾厢房占用面积明显减少, 可回收垃圾量也明显增加。



上海新天地

"玻、金、塑、纸、衣"里的新文章

10 时许,城管队员辗转来到新天地广场分类垃圾房。记者新奇地发现,与其他垃圾箱房不一样的是,这个近300平方米的垃圾箱房像"俄罗斯套娃"一般,也有"房中岛"

在垃圾箱房的第一层区域,左侧是台账区,右侧设置了冲洗区以及专门的工具存放点;往里走来到第二层区域,又将"干湿餐厨垃圾分类区"、"有害垃圾分存放区"以及"可回收物存放区"做了分类。物业管理负责人毛银娟告诉记者,最里间还有一个休息区,则是专供保洁员休息的区域。

执法队员首先来到干湿餐厨垃圾分类

区,对垃圾分类情况做了细致检查,并未在现场发现任何混投现象。"这里没有问题,你带我们看一下可回收物和有害垃圾吧。"

翻看几只蓝色"可回收物"垃圾桶,执法队员发现了这里的"新文章"。"你看,这是专收金属器皿的,这是收硬纸板的,这只是专门装塑料的。"执法队员刘寅告诉记者,可回收物分玻、金、塑、纸、衣五类,新天地广场专门对此做了更细的分类,便于后期处置,如此精细化管理,也获得了城管执法队员的点赞。

而除了在设施配套上"做文章",新天地广场还有一套长效监督管理机制。其中,



执法人员在新天地广场分类垃圾房执法检查

"垃圾分类督导员"就是保障这一机制的主力军。"这个队伍主要由集团联合物业公司业务骨干组成,会定期不定期开展垃圾分类

检查督导,发现问题及时与企业沟通,协调解决。对反复发生问题、 屡教不改的,我们内部也会发放限期整改通知书,督促整改。"

在此基础上,新天地广场对落实《条例》 情况好、垃圾分类源头减量常态保持、员工分类意识强、行动自觉的企业进行量化管理,予以表彰;反之,将采取告诫提醒、限期整改、执法处罚、纳入诚信榜

等措施,促使企业自觉落实《条例》要求, 促进垃圾分类在新天地广场得到高标准高质 量贯彻落实。



老鸿兴汤包馆

干湿垃圾桶颜色一致?号称买不到

执法检查中点赞分类新时尚的同时,城管执法队员也直击到了问题的所在——位于合肥路上的老鸿兴苏州汤包馆就在这次"飞行检查"中被点了名。

"你这个是什么垃圾桶?" "干的。" "那你的标识呢?桶的颜色也不对啊。" "有的有的,标识反过来了。" "那这又是什么垃圾桶?" "湿的。" "那两个垃圾桶为什么颜色是一样的?应该一样吗?" ……

在汤包馆的后厨区域,面对城管执法队员的质疑,这家老鸿兴苏州汤包馆的大厨瞬间哑口无言,而他最终的解释是由于"买不

到",只能先用两个颜色相同的垃圾桶过渡一段时间。

除了设置不规范,这两只所谓的"干湿垃圾桶"混投现象也十分严重。"这是他号称的干垃圾桶,你看看,里面有蔬菜烂叶,还有塑料瓶,其实完全就没有分类。"

更离奇的是,在餐馆的就餐区,一个灰色的小型垃圾桶就承担了"四分类"的全部角色,"你来说说,这又是什么垃圾桶?""干的干的,上面有标记的。"这名大厨指着桶身上"严禁热灰人桶"的字样还在"牛头不对马嘴"地做最后挣扎。



执法队员到老鸿兴苏州汤包馆执法检查

执法队员翻开桶内粗粗一看,香蕉皮、湿巾、酸奶盒等混在一起显得一片狼藉。针 对未按照要求设置收集容器设施以及未将生 活垃圾分别投放至相应收集容器 这两个问题,城管执法队员现场 开具了两张责令整改通知书,要 求对混投立即整改,配置容器限 期 3 天内整改。

"我们淮海中路辖区与其他辖区有点不一样,商务楼宇比较密集,餐饮企业也有300多家,是上海的门面。"淮海中路街道城管中队主任科员骆浩全告诉记者,针对这一特殊情况,城管将垃圾分类的执法重点放在了投放以及中途驳运环节,"从7月1日《条例》实施至今,我们已经

开具 19 张责令整改通知书,其中 1 家餐饮企业经复查后仍旧未予整改,对此我们开出了 1 张罚单。"

记者从市城管执法局获悉,下阶段,全市城管执法系统将全面查找生活垃圾"分类投放、分类收集、分类运输、分类处置"等环节存在的问题和不足,建立问题清单、责任清单、整改清单,及时抓好整改,补齐短板,着力提升生活垃圾分类执法的针对性和实效性,以"绣花功夫"打好生活垃圾分类

持久战攻坚战。 针对分类投放环节中问题较多 的楼宇商场、餐饮企业、宾馆旅馆

建立问题清单责任清单整改清单

等单位,将针对性地加强执法检查 频率和力度,7 月底前实现对全市楼宇商场、1.2 万个居住小区等执法检查全覆盖,补齐短板。针对收集运输环节中问题突出的混装混运、标识不清、遗撒滴漏等违法现象,加大整治力度,7 月底前实现对全市 230 家生活垃圾收运企业执法检查全覆盖。此外,还将重点加

强对大型中转企业、末端处置企业 的执法监管力度,坚决避免出现混 装混运、混合处置现象。

上海城管对拒不履行分类义 务、拒不落实分类措施的单位,将 依法从严实施处罚。对拒不整改的 违法当事人,将其信息纳入公共信 用平台,实施信用惩戒。对混装混 运、拒不整改的收集运输企业,依 法吊销生活垃圾经营服务许可证。 协同推进生活垃圾、餐厨垃圾及废 弃油脂的治理工作,严禁干湿混 投、随意倾倒垃圾等违法现象发 生,提高执法管理效能。

为构建长效机制,上海城管还 将充分依托 5951 个城管社区工作

将充分依托 5951 个城管社区工作室,深入开展城管进社区、进单位、进学校、进楼宇商场等活

动,加大生活垃圾分

类宣传,增强社区单

位和广大市民群众生活垃圾分类意识,促进习惯养成。并依托居(村)委,加强垃圾分类志愿者、社会监督员队伍建设,引导社会各界和市民群众积极参与生活垃圾分类工作,营造"依法治理垃圾分类,同创共建美丽家园"的良好社会氛围。

聚焦 垃圾分类

